Teksty popularnonaukowe

Czlowiek neandertalski, ktory pojawia sie w Europie i Azji przed mniej wigcej 70 tysiacami lat lub
nawet wczesniej, uzywal juz krzemiennych narzedzi do polowania, zbierania i przygotowywania pozy-
wienia. Umial tez wykorzystywac ogien, a odnalezione szczatki kostne daja nam pierwsze pewne dowody
istnienia rytualnych pochowkaow.

Pojawienie sie czlowieka Homo sapiens sapiens nastapito przed 40 tysiacami lat. Dokladny przebieg
jego ewolucji pozostaje jednak nadal niejasny.

Wiemy [...], ze wraz z pojawieniem si¢ czlowieka nastepuje znaczny wzrost roznorodnosci i jakosci
wytwarzanych narzedzi, takich jak haczyki, igly z kosci, noze skrobacze, rylce, swidry, przekluwacze, pily,
rozcieracze, thuczki, groty strzatl i wloczni itp. Na narzedziach tych pojawiaja sie naciete, geometryczne
motywy, spelniajace najprawdopodobniej funkcje dekoracyjna i symboliczna.

Jednakze juz wkrotce zaczng sie pojawiac przedmioty niemajace praktycznego zastosowania w po-
lowaniu czy przygotowywaniu pozywienia, a ktore ogolnie okreslamy jako artystyczne.

Mary Hollingsworth, Sztuka w dziejach czlowieka, Wroclaw 1992, s. 21.

1. Napodstawie tekstu rozstrzygnij, czy podane zdania sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
lub F - jesli jest falszywe. (0-2 pkt)

Homo sapiens sapiens pojawil sie 40 tysiecy lat pozniej niz czlowiek neandertalski. P | F

Odkrycia dowodza, ze juz okoto 40 tysiecy lat temu Homo sapiens sapiens cechowalo po- P | F
czucie piekna.

Szczegolny wplyw na jakos¢ narzedzi wytwarzanych przez Homo sapiens sapiens mialo to, P | F
ze jako pierwszy nauczyl sie wykorzystywac ogien.

Homo sapiens sapiens wytwarzal narzedzia rownie prymitywne, jak te wytwarzane przez P F
czlowieka neandertalskiego, ale znajdowal dla nich rozne zastosowania.

Neandertalczycy grzebali zmarlych. P | F

2. Podaj, jakie dwie cechy - jak mozna wywnioskowac z tekstu - musi mie¢ przedmiot artystyczny. (0-1 pkt)

3. Ocen, ktore z ponizszych zdan zawiera opinie. Wstaw X w odpowiednie miejsce. (0-1 pkt)

A. Na narzedziach tych pojawiaja sie nacigte geometryczne motywy spelniajace najprawdopodob-
niej funkcje dekoracyjng.

B. Czlowiek neandertalski |...] uzywal juz krzemiennych narzedzi do polowania, zbierania i przy-
gotowywania pozywienia.

C. |...] odnalezione szczqtki kostne daja nam pierwsze pewne dowody istnienia rytualnych pochow-
kow.

4. Wypisz z tekstu 3 wyrazy, w ktorych stosuje sie te sama zasade pisowni rz. Podaj te zasade. (0-1 pkt)
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5. Dokoncz zdanie, Zaznacz odpowiedz 1 albo 2 i jej uzasadnienie sposrod A i B. (0-1 pkt)

W zdaniu: Pojawienie sig czlowieka Homo sapiens sapiens nastgpilo przed 40 tysigcami lat podmiotem jest

1. | czlowieka, ) . A. | rzeczownik w mianowniku.
poniewaz jest to

pojawienie sig, B

2 rzeczownik w dopehiaczu.

w

6. Przeczytaj haslo stlownikowe i wskaz wlasciwe dokonczenie zdania sposrod a), b) lub c). (0-1 pkt)

symboliczny {fr. symboligue) ksigzk. a) «ogo6t symboli (umownych znakow pelniacych funkcje zastepcze)
uzywanych w jakiejs dziedzinie, zwigzanych z jakims zjawiskiem, zdarzeniem, okresem» o Symbolika reli-
gijna, obrzedowa, $sredniowieczna. b) «taki, w ktorym wystepuja symbole - umowne znaki pelniace funkcje
zastepczes: Symboliczny jezyk Biblii. ¢) «majacy niewielka wartos¢ materialna lub niewielkie znaczenie»
o Symboliczny podarunek, upominek. Symboliczne wynagrodzenie. ¢ fraz. Symboliczna zlotowka.

Znaczeniu, z ktorym jest zwiazane okreslenie symboliczny w wypowiedzeniu: Na narzedziach a)
tych pajawiajq sig nacigte, geometryczne motywy, spelniajgce najprawdopodobniej funkcje b)
dekoracying i symboliczng, odpowiada w stowniku definicja <)

Taniec rytualny, taniec bedacy elementem obrzedow i praktyk kultowych, znany prawdopodobnie juz
spoteczenstwom zyjacym w okresie paleolitu (zdaja sie to potwierdzac¢ malowidia naskalne pochodzace
z tego okresu), wystepowal w kulturach antycznych (np. tance ku czci Dionizosa w Grecji) i przetrwal
do czasow wspolczesnych u ludow Australii, Oceanii, Afryki, pd.-wsch. Azji, Ameryki Pn. i Ameryki Pd.
oraz tradycyjnej rel. kulturze indyjskiej. T.r. ma cze¢sto cechy pantomimy, nierzadko jako zasadniczy jego
rekwizyt wystepuje maska; odgrywal szczegolng role w religiach pierwotnych, w ktorych czesto byl centr.
skladnikiem czynnosci kultowych. Wyodrgbnia si¢ m.in. tance: ku czci przodkow, inicjacyjne, mysliwskie,
roln., wegetacyjne, weselne, leczn., pogrzebowe, wojenne, ekstatyczne.

Obyczaje, jezyki, ludy swiata. Encyklopedia PWN, Warszawa 2007, 5. 757.

7. Taniec rytualny jest (0-1 pkt)
[ ] A. kazdym tancem z maskami. [ ] C. czescia obrzedow kultowych.
D B. pantomima opowiadajaca mity. D D. rodzajem rozrywki i zabawy.

8. Nie mamy pewnosci, czy taniec rytualny wystepowal w (0-1 pkt)
[ ] A. kulturze narodow afrykanskich. [ ] C. obrzedach indyjskich.
|:| B. obrzedach z okresu paleolitu. |:| D. kulturze antycznej.

9. Notatka encyklopedyczna informuje o tym, ze tance rytualne moga by¢ zwigzane (0-1 pkt)
[ ] A. z wyruszeniem w podroz. [] C. z wyprawa na lowy.
D B. z codzienna modlitwa. |:| D. ze zmiana miejsca zamieszkania.

10. Pantomima posluguje sie (0-1 pkt)

[_] A. $piewem i ruchem. [] C. slowem i muzyka.
[ ] B. $piewem i gestem. [ ] D. ruchem i mimika.
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Chopinolodzy® silnie uwypuklili szczegoél, ze Chopin nosilt zawsze bardzo modne rekawiczki. Na silne
uwypuklenie zasluguje jednak bardziej inny szczegol: Chopin byl wielkim modnisiem rowniez jako kom-
pozytor. Tworzyl muzyke, ktora stanowila ostatni krzyk mody, reprezentowal owczesng awangarde®*, i to
nie taka , jaka sie mogla roic kilku bom bujajacym w oblokach, lecz taka, jakiej oczekiwala koncertowa pu-
blicznosé. Prawda ta dotyczy nade wszystko debiutu. Chopin pofrunal ku przyszlej stawie na skrzydlach
mody. Rondo a la Mazur, Rondo a la Krakowiak, Fantazja na tematy polskich piesni ludowych, Wariacje
na temat ,La ci darem la mano”, koncerty - to byl najmodniejszy wowczas w Warszawie, w Wiedniu i w
Paryzu styl brillant***.[...]
Kompozytor modny chwyta w zagle wszystkie pomyslne wiatry stylu epoki. Kompozytor modny kieruje
swe natchnienie w koleiny najbardziej modnych, wzietych, atrakcyjnych form. Etiudy, nokturny, mazurki,
polonezy, walce - oto pie¢ najbardziej stalych watkow chopinowskiej muzyki. [...] Rowiesnicy Chopina
komponowali symfonie, a nawet oratoria. Czyz Chopin nie potrafilby zamkna¢ swego dorobku w cyklu
dwudziestu fortepianowych sonat? Potrafilby bez watpienia.

Piotr Wierzbicki, Zycie z muzykq, Warszawa 1993,

*chopinolog - znawca muzyki i tworczosci Chopina

“*awangarda - grupa artystow, ktorych tworczosc jest nowatorska i nigdy wezesniej niespotykana

***gtyl brillant - styl w XIX-wiecznej muzyce fortepianowej charakteryzujacy sie rozbudowanymi partiami wirtuozow-
skimi i spiewna melodyka

Na podstawie tekstu mozna powiedziec, ze Chopin komponowat przede wszystkim modne formy muzycz-
ne. Wsrod nich (0-1 pkt)

[ ] A. oratoria. [] B. symfonie. [] €. walce. [] D. sonaty.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod A-C. (0-1 pkt)

A. | uwielbiali go sluchacze z Warszawy, Wiednia i Paryza.

Z tekstu mozna

wywnioskowac, ze Chopin B. | w odréznieniu od weczesniejszych tworcow tworzyl muzyke zgod-
byt awangardowym na z gustami publicznosci.
kompozytorem, poniewaz

C. | mogl, tak jak grupa jego rowieénikow, tworzy¢ symfonie i oratoria.

Wybierz i podkres] wyrazy i sformulowania, ktore nadaja tekstowi styl naukowy. (0-2 pkt)

wypukli¢ szczegol chopinolodzy modnis pofrunac ku stawie awangarda styl brillant

. Kto i kiedy mogtby, nie budzac zdziwienia i zazenowania shuchaczy, uzy¢ sformulowania roi sie cos kilku

thom? Zaznacz poprawna odpowiedz. (0-1 pkt)
[ ] A. Wyktadowca na konferencji naukowej.

D B. Nauczyciel w czasie lekcji.

[ ] €. Uczen wygtaszajacy referat.

[ ] D. Osoba prowadzaca bardzo luzna rozmowe.
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15. Wypisz trzy gatunki muzyczne sposrod wymienionych w tekscie Piotra Wierzbickiego, ktore na pewno sa

nazwami tancow. (0-1 pkt)

16. Z wyrazenia awangarda, jaka mogla sie roic kilku thom wypisz wyraz, w ktorym w mianowniku liczby
pojedynczej zachodzi utrata dzwiecznoSci. (0-1 pkt)
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Uwazamy si¢ za najwyzej rozwiniety gatunek, a pokonuje nas bakteria. Rozmowa z prof. Mariuszem Ja-
skolskim.

Jest naprawde zle?

- Wrdacilem wlasnie z Paryza. Spotkalem tam kolegow, lekarzy, naukowcow i mieli w oczach ...

..strach?

- Nie chciatbym uzywac wielkich stow, bo juz troche zyje i bylem swiadkiem ogromnego postepu w nauce.
Nie zdarzylo sie, bySmy nie poradzili sobie z jakims wyzwaniem, bakteria.

Ale skoro naukowcy sie boja...

- Bo nie ma sie co oszukiwac, nie jest dobrze. ,New Delhi"”, albo NDM*, nie oznacza konkretnej bakterii
chorobotworczej, ale gen opornosci na antybiotyki. Jesli ktos jest nosicielem niegroznej bakterii z NDM,
to jeszcze nic zlego. Ale wystarczy prosta infekcja - chocby drog moczowych - i dzisiejsza medycyna jest
bezradna: antybiotyk nie zadziata.

Pamieta pan ostatnia scene w ,Wojnie §wiatow” Herberta George'a Wellsa? Obcy z kosmosu zdemo-
lowali Ziemie, wytrzebili ludzi, ale sami gina, bo sa bezbronni wobec mikroskopijnych bakterii. Teraz
nam to grozi?

- Nie dam gotowej odpowiedzi. Problem z bakteriami jest taki, ze jednych potrzebujemy do zycia, inne
nam szkodza. Z tymi drugimi dawalismy sobie rade od czasu, gdy Alexander Fleming** odkryl penicyline,
ale sprawy przyjely zly obrot. Czy pan wie, ze nawet ryby w oceanach lykaja antybiotyki? Bo my je przyj-
mujemy na potege, splywaja do toalety, plyna do rzeki, do oceanow. Najwiecej splywa chyba z ferm, gdzie
podaje sie je zwierzetom. Antybiotyki zalaly Swiat, a bakterie poddane presji znalazly sposob: uzbroily sie
w nowg bron, enzymy zwane metalo-beta-laktamazami, zdolne do rozlozenia antybiotykow. [...] Wykryto
je poczatkowo w najbardziej zjadliwych szczepach szpitalnych, ale rozprzestrzeniaja sie za posrednic-
twem zwyklych bakterii, z ktorymi mamy kontakt na co dzien, ktore mamy na dloniach.

Skad sie wziely?

- W przyrodzie caly czas trwa walka chemiczna, wyscig zbrojen. Zbroimy sie, by zwalczac bakterie, ale
one si¢ dozbrajaja, by zaatakowac nas i wygrac. [...]

Ale bakterie potrzebuja wiele lat, by ewoluowac. Jak to sie stalo?

- Wlasnie nie! Sa trudnym przeciwnikiem, bo maja caly arsenal broni, ale i §wietna logistyke™*. Informacje
o zagrozeniach przekazuja sobie od razu, bo maja plazmidy****, np. NDM - pakiety informacji o waznych
zyciowo sprawach - np. jak dobra¢ sie do antybiotyku. Podaja sobie te pakiety jak z reki do reki, jakby
mowily: hej, siostro, wez, to cig uratuje.

Jak sms?

Tak. A my tego nie mamy. Nie potrafimy horyzontalnie przekazywac sobie takiej odpornosci, mozemy ja
zyska¢ w drodze ewolucji i dziedziczy¢ albo wspieraé sie syntetycznymi lekami. [...] Dla bakterii jeste$my
tylko jednym z wrogow i chyba nie najwazniejszym. Plesn jest gorszym, starszym, istniata dlugo przed
nami. To organizmy zaprawione w wojnie.

Czy pokona nas gen opornosci na antybiotyki? ,New Delhi" juz w Furopie,
wywiad Marcina Kackiego z prof. Mariuszem Jaskolskim, ,Gazeta Wyborcza”, Duzy Format, 2.06.2015

Profesor Mariusz Jaskolski, chemik, pracownik Uniwersytetu Adama Mickiewicza i Polskiej Akademii Nauk. Byt czlon-
kiem zespotu Krajowego Instytutu Raka w USA. Dzieki zespolowi powstal lek ratujacy zycie nosicielom wirusa HIV.
Obecnie profesor wraz z naukowcami z francusko-belgijskiego zespolu badawczego pracuje nad $miertelna bakteria
JNew Delhi”, ktora Swiatowa Organizacja Zdrowia uznaje za jedno z najwickszych zagrozen.

*NDM - skrot od New Delhi metallo-beta-lactamase

**A. Fleming - szkocki lekarz i bakteriolog, odkrywca bakteriobojczej penicyliny, laureat Nagrody Nobla w 1945 r.
=** |logistyka - dzial zajmujacy sie organizowaniem i przeprowadzaniem skomplikowanego przedsiewziecia, w ktore
jest zaangazowanych duzo osob i srodkow

#*** plazmid - czgsteczka DNA
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17. Rozmowa dziennikarza z profesorem dotyczy (0-1 pkt)
D A. zagrozenia, ktore stwarzaja nicktore bakterie.
D B. hodowli bakterii.
D C. enzymow, ktore powoduja rozklad bakterii.
D D. powszechnosci antybiotykow.

18. Aby zobrazowac prace nad bakteriami, profesor postuguje si¢ metafora (0-1 pkt)

[ ]A. szczepu. [ ] B. SMS-a. [ ] €. oceanu. [ ] D. wojny.

19. Dziennikarz przywolal scene z filmu, aby (0-1 pkt)

|:| A. przypomniec¢ czytelnikowi, o czym jest film H.G. Wellsa.
D B. polaczyc¢ wezesniejsza wypowiedz z nastepnym zagadnieniem.
|:| C. odejs¢ na chwile od tematu rozmowy.

D D. przypomniec o rzeczywistym zagrozeniu bakteriami.

20. Ktore z ponizszych zdan jest typowe dla stylu naukowego, a ktore dla stylu potocznego? (0-2 pkt)
a) Nie potrafimy horyzontalnie przekazywac sobie takiej odpornosci, mozemy ja zyskad w drodze ewolucji
i dziedziczyc¢ albo wspierac si¢ syntetycznymi lekami. -styl

b) Jesli ktos jest nosicielem niegroznej bakterii z NDM, to jeszcze nic zlego. -- styl

21. Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod A-C. (0-1 pkt)

Z tekstu wynika, ze bakterie sa grozne dla ludzi, poniewaz...

A.| zyja w oceanach i na fermach, na ktorych hoduje sie zwierzeta.

B. | dbaja o przekazywanie wiadomosci o zagrozeniu antybiotykiem bakteriom-siostrom.

C. | zawierajg metalo-beta-laktamazy, czyli enzymy rozkladajace antybiotyki.

22. Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F - jesli jest

falszywa. (0-2 pkt)
Wedtug prof. M. Jaskolskiego niektore bakterie sa oporne na antybiotyki. P |F
Zgodnie z filmem H.G. Wellsa kosmici w ogole nie sa odporni na bakterie. P F

23. Profesor Jaskolski jest (0-1 pkt)

[ ] A. chemikiem badajacym bakterie.
|:| B. genetykiem.
[ ] C. lekarzem.

[:l D. miedzynarodowym specjalista w zakresie lekow.

24. Z trzeciej wypowiedzi profesora wypisz wszystkie przymiotniki, ktore sig nie stopniuja. (0-2 pkt)
25. Uzupelnij luki. (0-2 pkt)
W zdaniu: W przyrodzie caly czas trwa walka chemiczna wyraz chemiczna okreslawyraz ............ooooovviiinnne

Przymiotnik chemiczna pelni w tym zdaniu funkcje ............................
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